

LA CRISIS.

Si surge ó no la crisis ministerial—de que tanto se viene hablando hace tres ó cuatro semanas—esta tarde lo habremos de saber, terminado el Consejo celebrado en la secretaría de Estado.

Mientras tanto, nos parece conveniente reproducir lo que de más saliente dice la prensa de la mañana.

«La Correspondencia».

Decididamente después del Consejo que hoy se celebre con la Reina habrá otro en la secretaría de Estado, después del almuerzo con que el Sr. Moret obsequiará á sus compañeros.

De manera que en la solución del problema político puede contarse como un hecho nuevo la buena ó mala digestión que hagan los consejeros responsables.

Lo que puede asegurarse es que el decreto de convocatoria de Cortés no lo firmará la Reina en el Consejo de hoy, pues antes han de discutir los ministros.

Respecto á que continúe la legislatura ó que comience otra nueva, tampoco hay nada acordado.

Se tratará de ello en el Consejo.

«El Imparcial».

¡Realmente lo que tiene que hacer el Sr. Sagasta ya es tarea! Porque la solución de la crisis en términos racionales se la podría buscar sobre líneas muy derechas y muy claras. Pero sobre esas líneas se cruzan un sinnúmero de curvas tan complicadas y sinuosas que han de formar un verdadero laberinto.

La solución, tan desconocida como manoseada, no saldrá hoy. Quizás se corra ponda en su duración con el planteamiento de la crisis, del cual hemos perdido la cuenta. Mas de todas maneras, hoy presentamos alguna salida, porque ó salen del gabinete varios ó la casi totalidad de los ministros, ó sale por completo del gobierno la seriedad.

«El Tiempo».

Al Consejo van, pues, los ministros á discutir cuestiones de actualidad; pero á defender posiciones para el día de mañana, cuando se abra la sucesión de la jefatura del partido liberal.

El Sr. Puigcerver va decidido á tirar con fuerza de la manta, para ver si consigue arrastrar en su caída al Sr. Gamazo.

Este señor ministro espera con relativa tranquilidad los acontecimientos, pues de cualquier manera que resulte la cosa, sale siempre ganando. Si se queda, aparecerá una vez más que el Sr. Sagasta le ha sacrificado el quinto ministro. Si sale, deja el presupuesto por él formado con la recaudación en alza, sin responsabilidades para la liquidación final y libre del grave compromiso que le creaba la actitud en que se había colocado en la cuestión de las Compañías de los ferro-carriles, teniendo que acometer la contratación de un empréstito.

Quizás en el fondo de su conciencia de sea marcharse, por más que en la apariencia resulte lo contrario.

El Sr. Mañera es otro de los ministros á quienes la opinión indica como uno de los que hoy dejarán de serlo.

Cae por sus reformas, y le sustituirá quien admita en aquellas las transacciones que eviten la tirantez de relaciones entre reformistas y los del partido de la unión constitucional de la grande Antilla.

Al Sr. Lopez Dominguez le parece lógico y conveniente que el ministerio se presente á las Cortes para responder de su gestión tal y como está constituido.

Presidente que va á ser muy discutido, y pensando que es un honor para un militar volver la cara al enemigo en la hora del combate, es de los ministros que dicen que no dimite.

«El Liberal».

Algunos de los ministros opinan que un gabinete, que la voz pública ha calificado de notable, está obligado, antes de colocarse en condiciones de producir una crisis general, á hacer un verdadero balance de cuentas, á entrar en el fondo de todas las cuestiones que perturban la vida ministerial y á desentrañar las causas que determinen el conflicto, para que cada cual asuma la responsabilidad que deba corresponderle.

Esto equivaldría á una especie de juicio de residencia aplicable á cada uno de los individuos del gabinete, hecho por ellos.

El eje de la crisis—digámoslo así—es indudablemente el Sr. Gamazo, pues, aparte del Sr. Puigcerver, que se separará del gabinete suceda lo que quiera, y del señor Mañera, que también parece resuelto á seguir el ejemplo del ministro de la Gobernación, aunque por otras causas, los demás ministros subordinarán su conducta á la actitud del Sr. Gamazo, y dimitirán, si éste dimite, ó estarán dispuestos á continuar, si él continúa.

«El Globo».

Los ministros se reúnen hoy en Consejo bajo la presidencia de la Reina. Después, según se dice, se congregarán de nuevo para dirimir de una vez el sempiterno pleito de la crisis.

Las recaudaciones se liquidan con aumento, la situación del Tesoro mejora; el crédito público está en camino de rehabilitarse; las pasiones se hallan sosegadas; la cuestión de Melilla se ha resuelto, al fin, como no podían esperar los más optimistas; el regionalismo cede ante la voz de la patria; hay acuerdo en punto tan escabroso como el referente á los tratados de comercio, y esperanzas fundadas de hallar una fórmula de avenencia para resolver

en sentido conciliador las demandas de las Compañías de ferro-carriles. Ni siquiera sirve ya de pretexto, según todos los informes, el reglamento de los vinos, convertido hasta poco há en una especie de caballo de batalla. ¿Qué pasa, pues?

Si existe algún ministro, respetuoso con el Parlamento y consigo mismo, que en el instante de estallar la crisis signifique al Sr. Sagasta su deseo de ir á las Cámaras á responder de su gestión, está seguro de que no le ha de faltar el aplauso de sus conciudadanos.

Nuestro país perdona las torpezas y las simplicidades; lo que no perdona nunca son las fugas en los momentos de peligro.

Por más vueltas que le demos, no vemos en esta crisis motivos de un orden elevado; vemos una dispersión de prohombres en la cual entran por bien poco el desinterés, la abnegación y el carácter.

En justicia, no podrá formarse una opinión exacta de la crisis, si acaso estallara, mientras no se penetren bien las verdaderas causas que mueven á cada ministro á retirarse.

Las que se han alegado hasta ahora y flotan en la superficie, no parecen bastantes.

Mejor sería, sin embargo, que no hubiera motivo para entrar en este análisis, y que, por un acto de abnegación, los ministros resolvieran presentarse á las Cortes.

Mas esta exige una concordia absoluta y sincera, porque poco adelantáramos con un *modus vivendi*, si en el momento menos pensado volviera á surgir las dificultades.

El artículo del «Figaro».

Cuando hace dos días publicaron los periódicos un telegrama de París en el cual se daba cuenta de una entrevista celebrada por un periodista extranjero con S. M. la Reina, y se consignaban ciertas opiniones atribuidas á S. M., estuvimos tentados de rectificarlo inmediatamente negando en todas sus partes la exactitud del hecho.

Suspendimos el juicio porque se nos dijo que el telegrama se refería á un artículo publicado en *El Figaro* de París, firmado por un distinguido periodista no extranjero sino español y cuyo contenido no se armonizaba exactamente con el texto del telegrama.

Hemos visto, en efecto, el artículo leído ayer á Madrid, y seguimos creyendo que no es ni respetuoso, ni prudente convertir en materia política una audiencia graciosamente concedida por su majestad, y afirmamos que, dada la proverbial discreción de la Reina Regente, no se pueden poner nunca en sus labios, ni atribuírsele del modo que se hace en ese artículo y se hizo en el telegrama, propósitos y declaraciones que el mismo periodista reconoce que la Reina evita cuidadosamente.

LA EMBAJADA

Pormenores.

Tánger 7 (9 noche).—Del corresponsal especial de la *Agencia Fabra*.—Ha llegado á este puerto el vapor *Mogador* con noticias de Marruecos que alcanzan al día 4 del corriente.

En la conferencia celebrada en dicho día quedaron ultimados todos los extremos que comprende el convenio entre España y Marruecos.

La solución no puede ser más satisfactoria para España, pues conforme se ha adelantado, la indemnización de guerra se fija en cuatro millones de duros, pagado al contado uno de ellos y los otros en plazos anuales de 400 000.

El general Martínez Campos se muestra satisfecho del resultado de la embajada, y hace grandes elogios del ministro de Estado, Sr. Moret, que ha sabido lograr que las gestiones de las potencias concurran al fin que perseguían las reclamaciones de España.

El resultado moral logrado por España no es menos importante que el material.

Algunos pequeños detalles, así como la traducción y firma del documento, estarán ya ultimados á estas horas.

El embajador saldrá probablemente de Marrakech el día 8, llegando á Mazagan el 11 y saliendo directamente para Melilla. El Sr. Arce, los agregados diplomáticos y algunos militares, irán desde Mazagan á Cádiz.

Piegos para el embajador

En el tren correo llegaron ayer á Cádiz piegos del gobierno para el embajador general Martínez Campos, siendo entregados al comandante del crucero *Isla de Luzón* para que los conduzca á Mazagan.

Este buque ha debido salir al amanecer de hoy.

En sustitución del *Venadito* saldrá hoy para Mazagan el *Isla de Cuba*.

Si se repara en el plazo marcado la avería del *Venadito*, es probable que este crucero pueda salir de Cádiz para Mazagan el día 10.

Prensa extranjera.

París 7.—La prensa de la noche, reproduciendo artículos de los principales diarios del extranjero, dice que la opinión europea contra España es considerarse el éxito de la embajada del general Martínez Campos.

Hace notar que los pesimismo de algunos periodistas respecto á la marcha de las negociaciones, han sido desmentidos por los hechos, y que no ha dado resultado el empeño de ciertos políticos en crear rivalidades entre las grandes potencias para

entorpecer la acción común de Europa contra el Sultan.

España ha encontrado la benevolencia y el apoyo de todos los gobiernos, y en particular de Francia, que no mira con recelo sino con simpatía todo cuanto permita á España extender su histórica influencia en aquella parte de África.

París 8 (8 5 m.).—El periódico *La Estafete* dice que el pueblo español tiene derecho á mostrarse orgulloso por el resultado que ha obtenido la misión del general Martínez Campos.

Los que intentaron sembrar cizaña y valerse de intrigas internacionales para complicar el asunto, se han llevado un buen chasco, añade *La Estafete*, porque el gobierno español, procediendo con calma, al propio tiempo que con energía, ha conseguido un éxito completo que aumenta su prestigio en Europa.

El Figaro dice que el conflicto de Melilla ha tenido una solución satisfactoria, pero que la cuestión de Marruecos queda en pie porque si el Sultan dejase de pagar alguno de los plazos de la indemnización, Inglaterra se opondría á que España interviniera en la recaudación de las aduanas.—*Fabra*.

Nuevo parte de Marruecos

Lo que dice Martínez Campos del gobierno.

Anoche ya tarde se recibió en la secretaría de Estado este telegrama, que hoy ha facilitado á la prensa el Sr. Moret:

Marruecos 4 Marzo.—Madrid 7 Marzo (10 n.).—Embajador al ministro de Estado:

Concluida discusión. Creo que el 6 firmamos tratado. Indemnización: un millón de pesos al contado antes de la ratificación del tratado; tres en plazos de 400.000 duros, pagaderos por trimestres de 200.000 en 1.º de Octubre y 1.º de Abril.

Garantías: palabra del Sultan, mientras los pagos sean puntuales dentro del año. En caso de suspensión, intervención de las cuatro aduanas indicadas en las instrucciones, si así conviniera al gobierno español, y con arreglo á lo ya manifestado á V. E.

Considero resultado satisfactorio, y si vuestro celo juzga así, le ruego felicite en mi nombre á S. M. la Reina Regente, debiendo añadir que es principalmente debido á la alteza de miras del gobierno y de V. E., y á la acertada negociación de vuestro con las potencias europeas.—*Campos*.

EL TESTAMENTO FALSO

Declaración del Sr. Sanchez Anaya.

Entre los testigos citados á declarar en el día de ayer, figuraba D. Félix Sanchez Anaya, cura del convento de las Salesas. Este digno sacerdote fué llamado para que administrase los auxilios espirituales al Sr. Carranza.

La declaración del Sr. Sanchez Anaya duró poco tiempo. No debió tener importancia, porque según nos dijo el interesado, cuando llegó á casa del enfermo ya había éste fallecido. El juez en su interrogatorio debió preguntar al testigo si cuando fué llamado para que confesara al señor Carranza, tardó mucho tiempo en acudir, dando lugar á que éste falleciera; y es fácil que el Sr. Sanchez Anaya contestara que se trasladó en el acto al domicilio del moribundo, pero que le dijeron que volviera más tarde, porque el enfermo tenía que arreglar otros asuntos.

El Sr. Anaya no conocía ni de vista al Sr. Carranza.

Prisión de un escribano.

D. Luis Faccini, habilitado de la escribanía del Sr. Navarro, intervino directamente en el *ad intestato* que comenzó á instruirse á la muerte de D. Emilio Carranza.

A la aparición del testamento ológrafo suspendióse el *ad intestato* que instruían los Sres. Zapata y Faccini, en representación éste del Sr. Navarro, y comenzaron á practicar las diligencias necesarias para la solemnización del testamento. Impugnó ésta el sobrino del difunto, y su derecho no fué reconocido por el juez, que desestimó sus pretensiones con la fórmula de «no há lugar».

Entonces presentóse la querrela en otro juzgado, y de aquí el proceso que tanto preocupa la atención pública.

El escribano D. Luis Faccini compareció ayer tarde, á las cuatro, ante el juez señor Maroto, y los Sres. Gonzalo de Córdoba y Martínez Fresneda.

La declaración del Sr. Faccini duró tres horas y media. Minutos después, el Sr. Maroto dictó auto de prisión contra el escribano D. Luis Faccini.

Este ingresó anoche, á las nueve, en la Cárcel Modelo, donde en la celda de pego número 2 quedó incomunicado.

El Sr. Faccini, al ser conducido á la Cárcel, lloraba amargamente. Tiene mujer y cinco hijos.

El juez Sr. Zapata.

El juez del distrito del Hospicio, Sr. Rodríguez Zapata, compareció ante el juez instructor de esta causa á las nueve de la noche.

Los Sres. Córdoba y Fresneda intervinieron también en este diligencia, formulando preguntas concretas, que el juez instructor hacía después al testigo.

Hoy se verificarán varios careos y se ampliarán algunas indagatorias. Asegurábase anoche que, en virtud de

graves revelaciones hechas al juez, Sr. Maroto, se dictará hoy auto de prisión contra otro escribano muy conocido en la curia.

Italia y España

Con motivo de la interpelación sobre el conflicto hispano-marroquí que acaba de tener lugar en el Parlamento italiano, el baron Blanc, ministro de Negocios Extranjeros, ha hecho constar con entera exactitud el decidido apoyo que el gobierno italiano ha prestado al de España desde el primer momento, considerando justas y moderadas las condiciones por España impuestas. Antes de ahora ha consignado *El Correo* que la conducta de Italia ha sido, en efecto, tan correcta como amistosa durante todo el incidente.

LOS CUADROS Y ESTATUAS

de la Exposición de Chicago.

Los cuadros y estatuas que figurarán en la Exposición de Chicago, tanto las pertenecientes al Estado como las de particulares, han salido hace tiempo de Chicago con los demás objetos expuestos en dicho certamen, con dirección al puerto de Nueva York, en donde embarcarán directamente para la Península, donde llegarán probablemente en todo el mes de Abril.

El no haberse verificado antes el embarque, depende de la gran aglomeración de mercancías en las líneas de ferro-carril de Chicago á Nueva York, y de tener que reexportar en un mismo plazo todos sus productos á los puertos de embarque cuantas naciones europeas y de América del Sur han concurrido á la Exposición, originándose por esta causa un gran retraso en las expediciones.

Respecto al importe de las obras y objetos vendidos en la Exposición, se ha invitado por medio de la prensa de esta costa y directamente á los artistas que residen en ella, para que pasen por las oficinas de la comisión general española, establecida en el ministerio de Fomento, á recoger el precio en que fueron vendidos, remitido en letras sobre París ó á la orden de cada interesado por la delegación de España en Chicago, siendo varios los que ya lo han verificado, entre otros los Sres. Alvarez Dumon, Moreno Carbonera, Sorolla, etc.

El Tiro de Pichon y la peregrinación obrera.

Con el fin de allegar fondos para los gastos de la próxima peregrinación obrera á Roma, se celebró ayer tarde en el Tiro de Pichon de Madrid un *match* extraordinario.

El primer premio, ofrecido por las duquesas de Alba y Santo Mauro, consistía en una preciosa copa de plata, y fué conquistado por el ilustre *sportman* duque de Berwick.

El segundo regalo, de S. M. la Reina, era un elegante baston de puño de oro con zafiros y brillantes; fué ganado por B. Santiago Udaeta, que demostró ser un *thrower* certero.

El premio de S. A. la Infanta Isabel fué una bonita petaca de acero con el cierre de oro, que personalmente entregó la egregia dama á D. Pedro Pidal, el cual la disputó con gran habilidad á los tiradores que tomaron parte en este *handicap*.

S. A. la Infanta Isabel honró el acto con su asistencia, acompañada de la marquesa de Néjara.

Lucieron elegantes *toilettes* las duquesas de Alba, Infanta, Santo Mauro y Bivona; marquesas de Guadalupe, Hoyos, Romana y Aguilas; condesas de Villagonzalo, Torreón, Torrejón, Cumbres Altas y Agreia; baronesa Wedel, y señoras y señoritas de Soriano, Ossa, Domínguez, Barrenechea, Villa-Manuel, Villadarias, Portago, Andrade, Radowitz, Valmediano y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

LOS ANARQUISTAS

Barcelona.

El atentado contra el gobernador.

Aceros de las diligencias complementarias del proceso de Marull, instruidas por el juez del Parque, Sr. Aragonés, contra los presuntos cómplices en la agresión cometida contra el Sr. Larroca, el *Diario de Barcelona* llegado hoy á Madrid, dice lo siguiente:

«A juzgar por el sumario seguido contra los cómplices de Marull, el crimen obedeció á los acuerdos adoptados en una reunión celebrada por varios anarquistas en un establecimiento de la calle de Lancaster».

«La policía detuvo á algunos individuos; pero de las muchas diligencias practicadas, solo resultan comprometidos tres sujetos, que se encuentran en la cárcel».

«El sumario se dirige contra los tres individuos mencionados».

«Según parece, en el momento de cometer el delito Marull, se hallaban en las inmediaciones del gobierno algunos sujetos dispuestos á impedir la detención del criminal».

«Se dice que el grupo de que formaba parte Marull, se reúne frecuentemente en Poble Sec».

«Los tres cómplices de Marull son Felip, Balleras y Carne. La detención que estos sufrían ha sido elevada á prisión por mandamiento del juez Sr. Aragonés».

El atentado contra Martínez Campos.

El auditor de guerra devolvió ayer al ca-

pitán general el sumario instruido contra los anarquistas complicados en los sucesos de la Gran Via.

El auditor dice que considera la sumaria perfectamente instruida.

Hoy se pasará el sumario al juez militar, Sr. Marzo, para la práctica de diligencias de plenario.

En honor de Calderon

La seccion de Ciencias exactas, físicas y naturales del Ateneo de Madrid, consagra la sesión de mañana viernes á honrar la memoria del presidente que ha sido de ella D. Laureano Calderon.

El vicepresidente, Sr. Rodríguez Mourello, se ocupará en el exámen general de los trabajos de aquel asilo.

El secretario primero, Sr. Godina, tratará del Sr. Calderon bajo el aspecto de catedrático.

El secretario segundo, Sr. Aranzadi, dará cuenta de sus investigaciones cristalográficas.

El secretario tercero, Sr. Saviro, está encargado de relatar los trabajos de química.

El Sr. Zabonero leerá dos fragmentos de dos discursos del Sr. Calderon.

Y el presidente, Sr. Rodríguez Carracido, pronunciará el discurso necrológico.

Avería en el «Venadito»

Dicen de Cádiz que ayer, en el momento de lavar anclas disponiéndose á zarpar de aquel puerto con rumbo á Mazagan el crucero *Comde de Venadito*, se produjo una fuerte detonación á bordo, é consecuencia de haber saltado la tapa y caja de distribución de un cilindro.

La avería consistió en la rotura de un cilindro de la caja de distribución.

La máquina del buque se paró al ocurrir este accidente.

El comandante, en el momento de ocurrir la explosión, mandó arrojar anclas y apagar las calderas.

Los demás barcos de guerra acudieron á prestar auxilio.

Casi milagrosamente se han salvado siete personas que estaban en la máquina, sobre todo el segundo maquinista, Sr. Lopez, que acababa de pasar junto á la pieza que estalló, y que estaba á dos metros de distancia de la misma en el momento de ocurrir la explosión.

Un fogonero fué herido levemente en una muñeca.

El comandante, Sr. Diaz Moreu, hizo que se llamara inmediatamente á los operarios de la Carraca; pero comprendiendo que estos tardarían, aceptó el auxilio de la casa Haynes para la reparación de lo más imprescindible de la maquinaria.

La casa Haynes se ha comprometido á tener reparada la avería en tiempo oportuno para que el barco salga con rumbo á Mazagan mañana á medio día.

En los talleres de Haynes se trabaja sin descanso; pero como la pieza que hay que fundir pesa toneladas y media, desconfiase que la operación pueda hacerse en el plazo marcado.

El fogonero, que se hallaba tan cerca y que solo sufrió en la muñeca una herida leve, se rompió una pierna poco después, cuando ya todo peligro, cuando subía á la cubierta.

Se ha consultado al gobierno si marcha otro buque á Mazagan en sustitución del *Venadito*.

«La de San Quintín» en Barcelona.

Director CORREO.

Barcelona 8 (12 30 madrugada).

En el teatro de la Gran Via se estrenó anoche, á beneficio de la primera actriz Carlota Mens, la comedia del Sr. Galdós, *La de San Quintín*, alcanzando un éxito brillante.

El teatro estaba lleno de distinguida concurrencia, que aplaudió con entusiasmo á la obra y á los actores.

Otro teatro de Barcelona, el de Romea, anuncia también para mañana el estreno de *La de San Quintín*.—*El corresponsal*.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Hablaron tambien, en la sesión de ayer, los Sres. Concha Alcaide y Galvez Huguin, censurando al señor Angulo en el asunto de la reposición del secretario particular.

ORDEN DEL DIA.

Entróse en la orden del día á las seis de la tarde, y entre los asuntos de oficio se dió cuenta de una consulta del señor alcalde sobre el pago de haberes al personal de ensanche, cuya consulta, después de largo debate entre los Sres. Dorado y Novella, se acordó pasara á la comisión de Ensanche.

Sin discusión son aprobados todos los dictámenes puestos á la orden del día, excepto uno de la comisión de Espectáculos, en el que se propone la próroga del plazo para la apertura de la Exposición hispano-extranjera de la industria, cuyo dictamen á petición del Sr. Fernandez de la Cuadra quedó sobre la mesa.

El Sr. Esquerdo.

El doctor Esquerdo ha escrito una carta al alcalde, declarando que se retira del Ayuntamiento y expresando el deseo de que se le admita su renuncia del cargo de concejal, fundada en el hecho de ser diputado.

CARTA ABIERTA

SEÑORA DOÑA EMILIA PARDO BAZÁN:

Mi distinguida amiga: Gracias por las horas deliciosas que me ha proporcionado el hermoso libro publicado por Vd. recientemente, testimonio nuevo e innecesario por cierto—de su talento peregrino.

Con una serie de cuentos ligeros y breves, los cuales vieron la luz en varios periódicos, ha formado Vd. el tomo décimo de sus obras completas, y yo lo he leído con verdadero deleite.

Ellos, todos ellos, son prueba elocuente de la fecundidad de su imaginación; de la pureza de su estilo; del partido que sabe sacar del asunto menos complicado.

No puedo decir cuál de ellos me ha agrado más: solo expresaré que me han producido diferentes y opuestas sensaciones.

Una me han cautivado por el interés que ha sabido prestar a una acción escasa y sencilla; otros por la enseñanza moral que ofrecen; otros, en fin, por la impresión melancólica que dejan; y todos llevan lo que se puede llamar «la marca de fábrica»: es decir, el sello especial de las obras de Vd.

Porque los seres dotados de superior inteligencia y de grandes facultades poseen algo que los distingue del vulgo de escritores, y ese algo es el género por ellos cultivado; es la manera como presentan y desarrollan los asuntos; es el carácter que imprimen a sus concepciones menos importantes.

En la serie de cuadros que forman y constituyen los que Vd. llama Cuentos nuevos, hay oposición de colores y de perspectivas; variedad de tonos y de lenguaje; abundancia de temas y de tesis.

Algunos—en apariencia insignificantes,—encierran enseñanzas útiles y provechosas; no pocos, bajo forma modesta, contienen profunda observación social.

En breves páginas ha condensado usted también los frutos de su experiencia y su conocimiento del mundo, deduciendo filosóficas observaciones de sucesos sin importancia ni gravedad; en distintas ocasiones puede derivarse un drama terrible de lo que Vd. no hace sino indicar.

¿La manifestaré cuáles de esos bosquejos me han agradado más?—Pues todos: porque cada uno ofrece una circunstancia recomendable, y a cada cual lo avalora un pensamiento digno de alabanza.

Sin embargo, quisiera hacer mención especial del titulado Las dos vengadoras, dedicado al conde Tolstol, por su profundidad en medio de su ligereza, y por el espíritu religioso que en él resplandece.

También merecen alta loa los cuatro que constituyen los Cuentos de Navidad, en los cuales las tintas suaves alternan con las vigorosas, admirándose la rica fantasía de la que los exorna y enriquece con pormenores dignos de producciones más importantes.

No quiero, no debo olvidar hacer mención de La estirpe, deliciosa «pintura de interior», llena de novedad y de color.

Asimismo me ha cautivado por su espíritu religioso y cristiano El cinco de copas, cuadro que produce en el alma emoción vistosa.

No acabaría nunca si pretendiera enumerar uno por uno los cuentos que me han agradado más, ó me han conmovido profundamente, ni los que me han causado distintas, opuestas sensaciones.

No hay ninguno indigno de Vd. ni que no acredite las dotes y cualidades de su espíritu.

Algunos me han hecho llorar:—varios han engendrado en mí ideas y pensamientos extraños sobre importantísimas cuestiones morales y sociales.

Y termino como empecé:—expresando a usted mi gratitud por el envío de su última obra; por los momentos agradables que la he debido; y deseando nueva y próxima ocasión de disfrutarlos.

Soy su verdadero amigo y constante admirador.

RAMON DE NAVARRRETE.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

El hijo de Gladstone.

Londres 7.—El Sr. Herbert Gladstone, hijo del ilustre político de su nombre, ha aceptado el cargo de primer comisario de Obras públicas, puesto equivalente al de ministro de Obras públicas, pero que no le autoriza para tomar asiento en los Consejos de ministros.

Una bomba.

Londres 7.—En la repisa de una de las ventanas del Tribunal de Extradición, ha sido encontrada en la mañana de hoy una bomba de pequeño tamaño.

Francia y Rusia.

San Petersburgo 7.—Los periódicos Novosti Urenia, El Tiempo y otros, acogen muy favorablemente el discurso del embajador inglés en París, Sr. Dufferin, pronunciado en la Cámara de Comercio de aquella capital, y referente a la dirección pacífica de la política de Rusia y Francia.

Una interpelación.

París 7.—El diputado socialista señor Jaures interpelará mañana en la Cámara acerca de la supuesta protección y entrega de dinero de algunos capitalistas y sacerdotales a los elementos anarquistas, rumor acogido, como no podía menos de serlo, con tanta extrañeza como incredulidad.

Un banquete.

Lisboa 7.—El rey, acompañado de los ministros, presidió ayer el banquete dado en el palacio municipal de Oporto, en el cual estuvieron representadas más de noventa municipalidades del reino.

El rey contestó a los brindis de los presidentes de los Ayuntamientos de Oporto y Lisboa, produciendo sus palabras muy favorable impresión.

Al salir del palacio municipal, los representantes de las municipalidades formaron doble fila en los balcones y escaleras, saludando respetuosamente al monarca.

Al ponerse el tren en marcha, el rey, contestando a las manifestaciones del público, dió vivas a la ciudad de Oporto.

Un profesor sordo.

París 7.—A la salida de su cátedra de la Sorbona el Sr. Brunetiere, profesor de literatura, ha sido objeto de una manifestación de desagrado por parte de los estudiantes de medicina, que no habían sido admitidos a sus explicaciones.

Con este motivo se produjo algún tumulto,

en que tuvo que intervenir la autoridad.—Fabra.

Bombardeo.

París 7.—Telegrafían de Bathurat, capital de las factorías inglesas de la Gambia en la costa occidental de Africa, que ha empezado el bombardeo de Goujor, y que la aldea fortificada de Brekamarr fué incendiada por el regimiento indio.

Londres 8.—Las últimas noticias de Bathurat dicen que los defensores de Goujor, rechazaron la tentativa de desembarco hecha por parte de las tropas inglesas. Estas esperan los refuerzos pedidos para poder proseguir las operaciones.—Fabra.

Los presupuestos en Europa

La importante revista Economiste Européen que dirige el reputado hacendista M. Edmond Thierry, publica unos curiosos datos estadísticos que dan á conocer los gastos presupuestos de Europa en 1883 y 1893 y su comparación.

Por estos datos se puede calcular á simple vista la pesadumbre de los gastos que pesan sobre los presupuestos europeos y la cuota de contribución que corresponde á cada habitante.

Por su mucha extensión, publicamos solamente los datos relativos á las principales naciones:

Table with columns: ESTADOS, Millones de habitantes, Presupuestos de gastos (Millones de francos), Cuota en francos por habitante. Rows include Francia, Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Inglaterra, Grecia, Italia for 1883 and 1893.

Table with columns: ESTADOS, Millones de francos en los gastos, En francos por habitante. Rows include Francia, Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Inglaterra, Grecia, Italia for 1893.

En resumen: los gastos totales de los presupuestos europeos, ordinarios y extraordinarios, que en 1883 fueron 19.144 millones de francos, se han elevado á millones 23.840 en el año 1893.

En diez años, por lo tanto, el aumento de los presupuestos europeos ha sido de 4.695 millones, ó sea un 24 por 100.

Como se verá por el examen de los anteriores estados, las naciones que han disminuido sus presupuestos desde 1883 al año que acaba de finalizar, son Francia, España, Holanda y la Turquía Europea, produciendo esta una mejora en la menor tributación de cada habitante en los mismos países, y además en Bélgica, que contribuye de menos por 2 francos 28 céntimos cada habitante, á pesar del aumento de su presupuesto, porque este aumento ha correspondido á otro aumento mayor en su población.

Las cifras todas contenidas en este trabajo son realmente curiosas y dignas de estudio.

El banquete militar.

Ayer prestaron declaración algunos de los militares asistentes al banquete del domingo ante el general Bosch y el capitán Mecho, encargados por el comandante general del primer cuerpo de llevar á efecto la información ordenada.

Se ha dicho que de estas averiguaciones no resultará ningún proceso.

El Papa y la hidroterapia.

Su Santidad Leon XIII, aquejado de una dolencia crónica, cuya curación hace más difícil lo avanzado de sus años, se ha encomendado á los cuidados del padre Sebastian Kneipp, llamándole para el efecto expresamente á Roma. El famoso presbítero bávaro aseguró al Santo Padre que su mal no es de cuidado, y le prescribió el tratamiento hidroterápico que tan maravillosas curaciones ha realizado, manifestándole que podrá vivir aún varios años. Mucho puede esperarse, así de la eficacia del sistema, como de la innata vitalidad y hábitos morigerados del Papa, cuya larga vida desean para bien de la cristiandad todos los creyentes.

El padre Kneipp es el ejemplo más elocuente de lo mucho que puede el agua como agente curativo, aplicada sabiamente y con perseverancia. Estrenado en sus mocedades por los estudios y las privaciones y acaso por una constitución endeble, cuando la tumba parecía llamarle y no había, en sentir general, remedio á su mal, su poderosa fuerza de voluntad y el agua fría administrada impávidamente en forma de baños al aire libre en lo más crudo del invierno, fortalecieron aquel estambe vital próximo á romperse, y hoy á los setenta años, goza de una salud á toda prueba y de una robustez inquebrantable, á pesar de sus incesantes trabajos.

Muchos años hace que el padre Kneipp se dedica á recetar gratis el sistema que á él le salvó, perfeccionado y diversificado con arreglo á la dolencia, y administrado en forma de duchas, lociones, baños parciales ó generales, y especialmente en el procedimiento de andar el paciente descalzo sobre la yerba de los campos mojada ó cubierta de escarcha ó de nieve.

El padre Kneipp ha hecho curas maravillosas,

que han extendido su fama por el orbe y convertido la idea de Werlhofen, donde reside, en Meca de los pacientes, acudiendo á sufrir su tratamiento los pobres y los potentados. A todos trata por igual y á ninguno cobra, lo que constituye el rasgo característico de su obra filantrópica.

Conflicto entre Portugal é Inglaterra

Londres 7 (Via Bilbao).—Telegramas de Durban, la población más importante de la colonia de Natal (Africa austral), participan que, en vista de las dificultades opuestas por los portugueses al tendido de una línea telegráfica entre dicha colonia y el Sur del Zambese, el comandante del cañonero británico Mosquito ordenó el desembarco de un destacamento para proteger dicha operación.

El gobernador de Quilimane (posesión portuguesa) se dirige con tropas y cañones al lugar del suceso, con objeto de oponerse al ataque de los ingleses.

El comandante del Mosquito ha pedido con toda urgencia refuerzos.

Témanse complicaciones.—Fabra.

Gladstone enfermo.

Londres 7.—Al retirarse anoche de su club el Sr. Gladstone, sufrió un enfriamiento que le obligó á guardar cama. Llamado el doctor, declaró desde luego que la dolencia no ofrece actualmente ninguna gravedad, si bien por precaución no debe levantarse.

La noticia de la enfermedad ha alarmado, no obstante, á sus amigos y partidarios.

Londres 8.—El estado de salud de mister Gladstone continúa siendo el mismo. No ofrece por ahora gravedad, pero exige muchos cuidados.—Fabra.

FRONTONES.

Euskal-Jai

Por esos campos de los frontones, al parecer menos esquilamados que los de la Mancha, pues muchos son los cultivadores que obtienen de ellos pingües frutos, andan metidos en aventuras el D. Quijote y el Sancho Panza del pelotarismo.

Más afortunados sin duda que el caballero de la Triste Figura y el aspirante al gobierno del Barataria, van saliendo hasta ahora demasiado bien de sus empresas el Quijote de Villabona y el Sancho de Andoain.

Beloqui representa en los partidos el atrevimiento, la inspiración; frecuentemente el extravío; de todas suertes, la idea, Chitivar, á la zaga de Roman, nos hace volver á la pícaro realidad, convenciéndonos con argumentos de peso, rudamente expuestos, pero rebosantes de sentido práctico.

El de Villabona es intrépido, corajudo; el de Andoain, pusilánime. Aquel se cree al castigo; éste se achica. Si á Roman le place provocar á sus contrarios y luchar con ellos cuerpo á cuerpo, á Chitivar le gustan las barbas de Elcegui cuando juega en contra suya.

Entre Beloqui y Chitivar hay una enorme diferencia, como jugadores. Sin embargo, juntos forman una pareja equilibrada, casi completa, y que, hasta ahora, lleva ganados todos los partidos que ha jugado en Euskal Jai.

Entre cuyos partidos—que dirían muchos que pasan por literatos—figura el de ayer, la reseña del cual va á continuación, sumamente extractada:

Momio: 20 á 14 á favor de los azules, Beloqui y Chitivar.

Apuestas mútuas: 276 duros por los azules y 186 por los colorados, Elcegui y Tandillero.

Tanteo por decenas: Iguales á 1, 2, 3, 4, 5 y 9; 10 colorados por 9 azules; iguales á 10, 11, 13, 15, 16 y 19; 20 colorados por 19 azules; 30 colorados por 24 azules; iguales á 34; 40 azules por 37 colorados; 50 azules por 43 colorados.

Los jugadores por este orden: en la primera mitad del partido, Elcegui, Tandillero, Chitivar, Beloqui; en la segunda mitad Beloqui, Chitivar, Tandillero, Elcegui.

Jugadas maestras: dos dejadas superiores de Roman y varias dos paradas del propio cosechero; tres cortadas de Tandillero, de las clásicas, tiradas con mucho arte, mucha vista y mucho agné.... y varios remates de D. Vicente.

Chitivar en su género, que ciertamente no debe calificarse de género chico, como el de las funciones por horas, hizo cosas—que cosas hizo Chitivar!—bastante aceptables, entre ellas una larga hasta la pared de atrás que rebotó en el cuadro 8.

Nos parece que esto es alargarse.

Jai-Ajai.

El Manco de Villabona y Lasa pelearon contra Uranga y Salsamendi.

Estos fueron delante hasta el tanto 44, en que fueron alcanzados por el Manco; volvieron á igualarse á 47 y 48, y ganó el de Villabona.

El partido fué interesante.

La «Gaceta»

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Guerra y Marina.

Los decretos firmados ayer por S. M.

Reposición.

Real decreto de Gobernación reponiendo en el empleo de jefe de administración civil de primera clase del cuerpo de Telégrafos á D. Angel Ochotorena y Sartorius.

Catedráticos.

Real orden de Fomento nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de los cursos de latin y castellano del Instituto de Baeza, á D. Gregorio del Castillo y Barco.

—Idem id. catedrático de psicología, lógicas y filosofía moral del Instituto de Guadalupe, á D. Joaquín Sama y Vinagre.

Servicios de la Guardia civil.

Real orden de Fomento disponiendo que se inserten en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Enero

último en la custodia de la riqueza forestal.

Comedia

El sábado 24 de este mes comenzará sus tareas en este coliseo la compañía dramática italiana dirigida por Ermeste Novelli, compuesta de los siguientes actores y actrices:

Olga Giannini, Laura Vestri, Amelia Repetto, Alina Ricci, Annunziata Mazzini, Irma Marcucci, Alfonsina Porro, María Bassi, Emma Porro, Giuseppina Broggi y Emilia Mazzoni.

Alberto Colonnello, Carlo Broggi, Ruggero Ruggeri, Lodovico Paglierini, Alfonso Cassini, Mario Tosi, Vittorio Servolini, Pio Sabbatini, Aristide De Testa, Alberto Bassi, Oddone Scarpellini, Adolfo Gzozzi, Egidio Faggioli, Luigi Micheletti y Pietro Dezzi.

Las personas que deseen abonarse, pueden elegir el día de la semana que más les convenga, resultándoles seis funciones obligatorias, excepto los jueves y viernes, que serán cinco.

La empresa señala como días de moda, los lunes y viernes de cada semana, dejando á voluntad de las personas que se abonen el hacerlo por los dos días de moda ó por uno de ellos únicamente.

Los señores abonados en la última temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el 15 del corriente mes de Marzo.

El abono queda abierto desde la publicación de este programa hasta el día 21 del actual, teniendo el derecho de preferencia los que se abonen por las dos funciones de moda. Los que no las soliciten hasta la fecha indicada, se entenderá que renuncian á ellas, y la empresa podrá disponer de dichas localidades.

Los señores abonados á diario podrán disfrutar sus respectivas localidades gratis en las funciones de tarde, con solo tomar la entrada.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Lara.

Anoche tuvo lugar en este teatro el beneficio del aplaudido actor Sr. Rossell.

La concurrencia, como es de suponer, ocupaba todas las localidades del lindo coliseo, quedando muchas personas sin poder asistir á la función por haberse agotado los billetes.

El Sr. Rossell estuvo anoche graciosísimo, haciendo pasar una velada deliciosa á los espectadores.

Se puso en escena De tiros largos, Zaragoza y El marqués del Pimentón.

En todas estas obras recibió el beneficio muchos y merecidos aplausos.

El Sr. Rossell recibió además valiosísimos regalos de sus amigos y admiradores.

Salon Romero.

Hé aquí el programa de la tercera sesión de música clásica de piano por el Sr. Tragó, que tendrá lugar mañana viernes, á las nueve de la noche, bajo la dirección del maestro Breton, en honor de Chopin:

PRIMERA PARTE. Gran sonata en si bemol menor (obra 35).—Grave.—Doppio movimento.—Scherzo.—Marcha fúnebre.—Finale. Presto.

SEGUNDA PARTE. Concierto en mi menor (obra 11), con acompañamiento de orquesta.—Allegro maestoso.—Romanza. Larghetto.—Rondó vivace.

TERCERA PARTE. Balada en la bemol (obra 47).—Preludio en re bemol (de la obra 28).—Nocturno en si bemol menor (obra 9).—Estudio en do sostenido menor (de la obra 25).—Estudio en si menor (de la obra 25).

Español. Mañana no hay función.

El sábado, 19 representación del drama en cuatro actos Severo Torelli y su parodia.

El domingo, beneficio del primer actor y director D. José Mata, con el estreno de la comedia en tres actos de un conocido autor, titulada El espantajo.

Zarzuela. El sábado se verificará en este teatro el estreno del drama lírico en tres actos y un epílogo El duque de Gandía, original la letra de un aplaudido autor dramático, y la música de dos reputados maestros.

Fomento de las Artes.

La sección artística literaria de El Fomento de las Artes, que en la temporada última puso en escena con gran éxito la comedia de Mario (hijo) Militares y paisanos, celebrará el próximo domingo 11, á las ocho y media de la noche, en el teatro de la Princesa, una función en la que se representará la segunda parte de la citada obra, y que lleva por título Villa Tula, de Vital Aza, que con gran aplauso se ha representado en el teatro de la Comedia.

El crédito que dicha sección tiene adquirido, hace esperar que, como siempre, la interpretación sea acabada.

AL MENUDEO

Contrabando. La escampavía Liebre ha apresado en aguas de Cortadura un falucho que conducía 40 quintales de tabaco en 160 latas.

La embarcación procedía de Gibraltar. Quedó preso el patron del falucho.

Un loco en una iglesia. En la iglesia de los padres jesuitas de Bilbao, estando predicando ayer el padre Alarcon, se alzó de pronto de entre la concurrencia una voz de hombre, diciendo: «Eso no es verdad.»

A consecuencia de esto, las mujeres se dirigieron presurosas hacia las puertas de la iglesia, con ánimo de abandonar el sagrado recinto.

El pánico fué mucho mayor de lo que en cualquier otra circunstancia hubiera sido, porque alguien—no se sabe quién—gritó dirigiéndose al que había gritado: «Anarquista!»

El padre jesuita que predicaba dió pruebas de gran prudencia y serenidad. Sin abandonar la sagrada cátedra procuró tranquilizar á los fieles diciendo á grandes voces: «Estos quietos, es un pobre loco. Merced á esto se restableció la tranquilidad.

A pesar de la precipitación con que la gente se agolpó á las puertas del templo, no hubo desgracias.

Asérgase que el interruptor del padre Alarcon es, en efecto, un pobre maníaco.

Para que no volviera á turbar el orden se le expulsó de la iglesia, pero no se le ha detenido.

Por ataques al cuartel del Buen Suceso.

Ha sido elevada á plenario la causa instaurada por la jurisdicción de guerra contra el médico encarcelado en las prisiones militares como complicado en el ataque del cuartel del Buen Suceso de Barcelona.

La causa se verá pronto, según se dice, en Consejo ordinario.

Riña.

Ayer tarde, en San Sebastian, se suscitó una cuestión entre tres sujetos del depósito de aguas de Miracruz, de los cuales dos resultaron heridos de gravedad.

Los agresores ingresaron en la cárcel.

Un crimen.

Anteayer se cometió un crimen en Mezarón (Murcia).

Un joven, llamado Manuel García Baileter, fué encontrado muerto en una calle de la población.

El presunto culpable, Juan Sanchez Jimenez, está preso.

Con gran sentimiento hemos sabido el fallecimiento de la virtuosa Excmo. señora doña María de los Angeles Gomez, madre de nuestro querido amigo el jefe de la estafeta de correos del Congreso, á quien enviamos nuestro más sincero pésame y á su distinguida familia.

Un general austriaco.

Se encuentra en Gibraltar el conde de Xuebner, general austriaco.

Acompañado del gobernador de la plaza, visitó las fortificaciones, verificándose ejercicios de cañon.

Velada en el Seminario.

Ayer noche se celebró en el Seminario conciliar de Madrid, bajo la presidencia del señor Obispo y con asistencia del Nuncio de Su Santidad, una velada literario-musical en honor de Santo Tomás de Aquino.

El acto resultó brillantísimo, pues los jóvenes seminaristas encargados así de la parte literaria, que versó sobre el espiritismo, como de la musical, incluyeron sus conocimientos científicos y disposiciones artísticas, por lo que fueron justamente aplaudidos por la selecta y numerosa concurrencia que asistió al acto.

Peticion de indulto

Los representantes en Cortes de la provincia, las corporaciones populares y las autoridades todas de Sevilla, pidieron ayer telegráficamente al gobierno que concediera á S. M. el indulto del reo Antonio Pinto Sanchez, condenado á la última pena por el Consejo Supremo de la Guerra, por haber dado muerte á un individuo de la remonta de Moron.

Defuncion.

En Cañete de las Torres (Córdoba) ha muerto D. Manuel Alcántara y Jurado, hermano de nuestro querido amigo y colaborador de El Imparcial D. Francisco Alcántara, á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Un loco en Búrgos.

Un teniente de Garelano, apellidado Llovet, que perdió la razón en Santander á consecuencia de la impresión que le produjo la explosión del Cabo Machichaco, se escapó ayer tarde del hospital Militar de Búrgos.

Al ver que le seguían varios individuos, el Sr. Llovet disparó dos tiros, sin causar daño alguno.

Los agentes de Seguridad detuvieron al fugitivo, conduciéndole al hospital convenientemente custodiado.

Incendio en el Banco.

A las seis de la tarde se declaró ayer un incendio en el Banco de España. La noticia cundió rápidamente, y á los pocos instantes llegaron las bombas y el personal de la villa.

También se presentaron el gobernador civil, Sr. Aguilera; el del Banco, Sr. Gullon; el juez de guardia, Sr. Zapata; el suplente Sr. Mesa y otras autoridades.

Por fortuna el fuego careció de importancia.

Uno de los montacargas que comenzó á arder produjo la alarma consiguiente entre el personal, que temía la propagación del incendio al grandioso edificio.

La prontitud con que acudieron las bombas evitó que el siniestro llegara á revestir graves consecuencias.

Desnarigada.

Ayer ocurrió en Ciudad Real una escena entre cómica y dramática.

Dos mujeres reñan por celos, y una de ellas se abalanza sobre la otra arrancándole de un bocanado la nariz.

Intervinieron los guardias, obligando á la agresora á escupir la nariz, que como se pudo, fué unida á la cara de la desnarigada por los médicos de la Casa de Socorro.

El Dr. Audet puede curar á tu mujer.

Bibliografía.

El número que acaba de repartir la Crónica del Sport, es de los más notables que ha publicado.

Tanto en la parte artística como en la técnica y literaria, aparecen trabajos de reconocido mérito, figurando entre otros un precioso dibujo de sport infantil titulado El corvo, al que sirve de marco un delicioso estudio del Sr. Amorós, verdadera autoridad en la materia. Publica también artículos de Camaron, Ortiz de Pinedo, Carvajal, Guerra y Alarcon, Martinez de la Vega, Monte-Cristo y otros escritores, y profusión de noticias de sports, de sumo interés para los aficionados, á quienes recomendamos una vez más esta revista, única en su género.

Diccionario de electricidad y magnetismo, y sus aplicaciones á las ciencias, las artes y la industria, por Julian Lefevre, catedrático de la Escuela de Ciencias de Nantes, con la colaboración de ingenieros y electricistas, y con una introducción del profesor Bouty; traducido y adicionado por A. de San Roman, ingeniero del cuerpo de Minas, ilustrado con 1.125 figuras intercaladas en el texto.

La librería editorial de Bailly Baillière é Hijos, siempre deseosa de introducir en España todas las obras modernas que sean de utilidad general, y al mismo tiempo re-creativas, acaba de publicar este impor- tante Diccionario de Electricidad y Magnetismo, que es una verdadera enciclopedia eléctrica, donde el lector encontrará ex- puestas por completo los principios y mé- todos en uso hoy, así como la descripción de todas sus aplicaciones, y que tenemos el gusto de recomendar muy eficazmente á nuestros lectores.

Esta magnífica obra se publica por en- tregas de 15 páginas á dos columnas en muy buen papel y esmerada impresión, al precio de 40 céntimos cada entrega.

Se ha repartido la entrega 43 á 47. Se halla de venta en la librería edito- rial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ul- tramar.

Obras escénicas, de Abdon de Paz.

Dos meses hará que se publicaron estas Obras, de las que dijo un insigne crítico que «eran dignas de la nominación de su autor, y que honraban verdaderamente á nuestra literatura contemporánea»

Y tan así lo considera el público, que en dicho breve tiempo ha agotado la primera edición, poniéndose ahora á la venta la segunda, no menos elegante y económica que la anterior.

Las Obras escénicas de Abdon de Paz, compuestas del drama en tres actos y en verso El rayo de luna, y de la tragedia en prosa en tres actos y un prólogo, Galería, son realmente muy notables, ya por el interés de su acción respectiva, por la belleza de su estilo y por lo moralizador de su tendencia, dentro de la escuela realista, cuanto por la originalidad de su concep- ción; pues mientras el primero ofrece el drama cristiano del adulterio, que esta- ba por hacer, la segunda ofrece el cuadro de la caída del gentilismo y victoria del Cristianismo en el siglo IV, que ningún poeta nacional ni extranjero había acometido.

Se vende á tres pesetas en la librería de Fernando Fé.

Hemos recibido el primer número de la Revista Española, quincenal, literaria, cien- tífica y política, que dirige nuestro compa- ñero en la prensa D. Enrique Coll.

Editada en forma de libro, en octavo, de 100 páginas, contiene trabajos de Unamuno, Narciso Oller, Argos, Nevot, Medina- veitia, Roure, Torroba, Zahonero, el abate Pirracas y Coll y Maignan.

Deseamos á la nueva publicación todo género de prosperidades.

DE POLO A POLO

MEMORIAS PRODIGIOSAS.—Hay quien se acuerda perfectamente de todo lo que ha leído, y quien se olvida del número de la casa en que habita y hasta de su propio nombre.

Temístocles conocía los nombres de todos los habitantes de Atenas, lo que le sir- vió de poderoso medio para el reclutamiento de soldados después de vencer á los persas en Salamina.

Scipion conocía á todos los habitantes de Roma.

Simplicio, amigo de San Agustín, recita- ba la Eneida al revés, y sabía de memoria las obras de Cicerón.

Avicena, célebre médico árabe, sabía á los diez años de edad el Korán, y lo repetía sin vacilaciones desde la primera sura hasta la última.

Fué, sin duda alguna, el más sabio de todos los árabes, pues á su prodigiosa memoria juntaba un gran talento.

Mozart tenía una prodigiosa memoria musical. A la edad de catorce años fué á Roma para asistir á las fiestas de Semana Santa. Apenas llegó se trasladó á la Capilla Sixtina para oír el famoso y gran Miserere de Allegri.

Mozart sabía que era imposible obtener una copia de aquella preciosa partitura; pero fijó su atención en lo que oía, y al salir del templo escribió todo lo que había oído. Al día siguiente cantó el Miserere en un concierto, y produjo tanta sensación en Roma, que el Papa Clemente XIV hizo que se le presentara inmediatamente este pro- digioso músico.

Leibnitz recitaba á Virgilio palabra por palabra.

Bossuet, no solo podía recitar la Biblia entera, sino á Horacio y á Virgilio.

Mangliabechi, bibliotecario de Cosme III de Toscana, no solo recordaba el contenido de un libro, si lo leía una vez, sino que decía la página donde estaba (tal ó cual frase).

¡QUÉ SOLUCIÓN!—Ha tenido perplejos á los comisioneros de inmigración del puerto de Nueva York un caso un tanto difícil de resolver, y al que ellos al fin han encon- trado una solución que no nos parece acerta- da.

El 20 de Diciembre último desembarcó en la isla Ellis una joven inmigrante sueca llamada Amanda Carlson. A su llegada dijo que venía á unirse con su prometido, un joven J. T. Johnson, residente en Chi- cago, quien al enterarse del caso, dijo que nada tenía que ver ni quería tener que ver con esta muchacha.

Amanda, detenida en el hospital de in- migrantes, ha dado á luz un par de rorros robustos y llerenos.

Los comisioneros de inmigración creyeron que debían devolver á la muchacha al país de su origen, por carecer absolutamente de arrimo y de medios de subsistencia.

Al mismo tiempo, como los dos niños vieron la luz en el país, tenían derecho á residir en los Estados Unidos, por donde resultaba, que de no separar á la madre de sus hijos, lo que sería cruel, no era po- sible dejar de faltar á la ley.

En esta perplejidad, los comisionados resolvieron que los gemelos no habían nacido en los Estados Unidos (aunque vieran la luz en territorio americano), porque no estando autorizada su madre para desem- barcar, debía considerarse para los efectos de la ley que habían venido al mundo ha- llándose ésta á bordo del vapor inglés que la trajo. En tal virtud, madre é hijos se- rán enviados á Europa.

BARBA AZUL, PADRE.—Leemos en un dia- rio italiano que hay en aquel país un Barba Azul, con la diferencia de que á éste le han dejado numerosa descendencia sus es- posas, y el signor Juan Sevín, que así se

llama, tiene de sus siete mujeres 53 hijos y 72 nietos. Su última mujer falleció en Agosto, y ya lleva un mes en su estado de casado en séptimas nupcias.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

La Omladina.

Praga 8 (9 m).—Se han dictado nuevas órdenes á las autoridades militares para que se redoble la vigilancia en todos los distritos de Bohemia donde hayan existido comités de la asociación Omladina, ó don- de se noten entre las clases laboradoras sín- tomas de agitación social.

La prensa católica y el ministerio italiano.

Roma 8 (11 25 m).—La prensa católica en su generalidad, expresa su sentimiento por la actitud hostil á Francia, que de- muestra el ministerio italiano, con motivo de la cuestión marroquí y teme que el se- ñor Crispi se lance en nuevas aventuras, en las que Italia comprometa más aún su crédito y su prestigio.—Fabra.

EL NUEVO GOBIERNO INGLÉS

Londres 8 (11 mañana).—Se cree que las declaraciones que el nuevo gabinete haga en la reunión de la mayoría parla- mentaria en pleno, satisfarán al partido irlandés, al par que darán al partido escocés la esperanza de que en breve se pro- pondrá un proyecto de home rule para Es- cocia.

En cuanto á la política exterior, el mi- nistro Rosebery no se apartará de la del gabinete Gladstone, cuidando de no des- pertar recelos por parte de las demás po- tencias, si bien defendiendo el equilibrio actual en los mares, y los derechos de la Gran Bretaña en el mundo.

Consejo de ministros con S. M.

Los ministros han celebrado hoy Conse- jo, presididos por la Reina, que ha sido breve.

Después se han reunido en la secretaría de Estado, donde han almorzado, para luego celebrar el Consejo político, esperado con tanto interés.

Los ministros han pedido los coches pa- ra las cinco, pero se duda que tan pronto se examinen y resuelvan las cuestiones que han de plantearse.

Término de la embajada.

Felicitaciones de Cuba.

Habana 7 Marzo.—El gobernador general al ministro de Ultramar: Interpretando sentimientos patrióticos, manifestados por representantes del ejér- cito, armada, voluntarios, bomberos, Casi- no Español, centros administrativos, cor- poraciones populares, oficiales, economís- tas, particulares y partidos reformista y autonomista, tengo alta satisfacción felicitando en nombre de los habitantes de esta isla y mio, al gobierno de S. M. por muy satisfactorio honroso término negociacio- nes diplomáticas con Marruecos, rogando á V. E. eleve á los pies del Trono la adhe- sión de esta isla al júbilo nacional y tras- mita al embajador extraordinario los plá- cemes de autoridades y pueblo de Cuba.— Calleja.

Habana 7 Marzo.—El Sr. Galan al mi- nistro de Ultramar:

La Liga de comerciantes de la isla de Cuba felicita calorosamente al gobierno de S. M. por el éxito que manteniendo el honor y el prestigio nacional á la altura de su historia alcanzó el imperio mar- roquí.

Ruégole transmita esta felicitación al presidente del Consejo.

Asuntos municipales

Extralimitaciones.

Estos días se habla con cierta reserva en la Casa de la Villa de ciertas extralimita- ciones en sus funciones que viene cometi- endo un alto empleado de la secretaría municipal.

También la comisión de consumos quie- re arrogarse facultades que son de la ex- clusiva competencia del alcalde, como son las cesantías y nombramientos de em- pleados.

Competencias.

Pasan de 38 las que los tenientes de al- calde desean que formule el gobernador civil con los fiscales municipales, por opi- nar aquellos que dichos funcionarios del poder judicial se abrogan facultades de la incumbencia de los primeros.

Los garbanzos.

Los tres carros de garbanzos decomisa- dos en el fiadero del Norte, en cuyo fraude se hallan complicados el fiel y el sforador de aquel fiadero, trae muy preocupados á los republicanos, pues siendo aquellos em- pleados correligionarios suyos, alegan que los hechos no están bien justificadas.

Noticias de Barcelona.

Director CORREO.

Barcelona 8 (2 10 tarde).

El carabnero Francisco Calvo ha dispa- rado un tiro al auxiliar vista de esta adua- na D. Felipe Fernandez, sin que afortuna- damente le haya herido. El agresor ha sido detenido.—Mencheta.

Director CORREO.

Barcelona 8 (7 tarde).

El auditor ha devuelto al juez la causa que se instruye á los complicados en la ex- plosión de la Gran Vía, para que la amplie. Se han declarado en huelga algunos obreros de la fábrica de yute de San Martín de Provensals.—Mencheta.

El testamento falso.

En la Casa de Canónigos, en las Salsas y en cuantos sitios se reúnen abogados, curiales y periodistas, no se habla más que de este proceso, y todo se vuelve conjeturas, hipótesis y cálculos sobre los trabajos realizados por el juzgado y los que realizará en lo sucesivo, aumentando más la curiosidad el secreto riguroso con que se instruyen las diligencias; así es que en concreto nada podemos decir.

Todas las noticias, que comunicamos á nuestros lectores sobre esta causa, son de referencia, sin que por lo tanto podamos responder de su exactitud.

El juzgado ha continuado su trabajo desde las primeras horas de la mañana, y se dice que declararon el letrado Sr. Can- de, amigo del difunto Sr. Carratza, un empleado de una casa de Socorro y otro testigo.

El fiscal de S. M. ha continuado su mi- sión al lado del juez especial, Sr. Maroto. El inspector D. Rafael Martínez ha pro- seguido las diligencias que se le han en- comendado.

Esta tarde han declarado nuevos testi- gos, entre ellos algun escribano.

A juzgar por los signos externos, el juz- gado seguirá su trabajo hasta bien entra- da la noche, esperándose que las diligen- cias que se han practicado hoy y las que se han de practicar mañana, contribuirán eficazmente al total esclarecimiento de los hechos.

Larrodér.

Han declarado hoy los dos testigos que ayer dijimos, y parece que sus manifi- estaciones han venido á corroborar los hechos denunciados.

Pasado mañana declararán otros tes- tigos.

Teatro Real.

Hoy es la última representación del tea- tro Real en esta temporada.

Se hará *Crispino e la Comare* para be- neficio de los Asilos del Pardo.

La señorita Paccini tomará parte prin- cipal en esta ópera.

Euskal-Jai.

Chiquito de Ondárroa y Padrós ganaron hoy á Machin y Navarrete, dejándolos en 40 tantos.

Mañana jugarán Gamborena y Pasiegui- to, contra Muchacho y Tandilero.

Fieles contrastes.

Ni ante la dirección general del Institu- to Geográfico y Estadístico, ni ante la comi- sión permanente de pesas y medidas, se han hecho gestiones, encaminadas á conseguir el aplazamiento de las oposicio- nes á plazas de Fieles contrastes.

De no surgir alguna inesperada dificul- tad, es seguro que los ejercicios darán principio en la fecha señalada en la con- vocatoria.

Un cadáver.

Esta tarde, á última hora, se ha consti- tuido el juzgado de guardia en la Guindal- lera, en donde había sido encontrado un cadáver.

Suicidio.

Esta mañana se ha suicidado, disperán- dose un tiro de revólver, Antonio de los Santos Libato, de sesenta y cuatro años, habitante en la calle de la Corredora, nú- mero 37.

En gravísimo estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Segun parece, el estar cesante desde ha- ce algun tiempo y una enfermedad cróni- ca que padecía, le han impulsado á aten- tar contra su vida.

Cansado de la vida.

En Alcalá la Real se ha suicidado, col- gándose de una viga en su casa, un jóven de catorce años, llamado Antonio Lozano Garrillo.

El móvil que le impulsó á tomar deter- minación tan extrema fué el hallarse ya «cansado de la vida.»

Consumos.

Ayer tuvo un alza la renta de 5.143 pe- setas con 51 céntimos.

Perez Pujol.

Los periódicos de Valencia dicen que está gravemente enfermo este distinguido caté- drático.

BALANCE DEL DIA

Mucha expectacion se ha notado hoy en los círculos sociales, políticos y burrés- tiles, ante la reunión de los ministros en la secretaría de Estado, y más al ver que un Consejo que principió á las dos, seguía á las siete de la tarde.

Incalculables son las conjeturas y com- binaciones que se han oído con tal mo- tivo.

También en estos círculos se ha segui- do hablando de la grande é indudable for- tuna del gobierno en la cuestión de Mar- ruecos.

Esta fortuna se refleja en la importancia que al suceso está prestando la prensa ex- tranjera, más acentuada y más abierta en sus comentarios ilsonjeros, que la espa- ñola.

El nuevo parte del general Martínez Campos, que publicamos en primera pla- na, confirma el fasto suceso haciendo no- blemente al ilustre negociador, comple- ta justicia al gobierno en general, y en es- pecial al Sr. Moret.

De Cuba se han recibido asimismo te- legramas expresivos de felicitación al go- bierno, por el feliz resultado de la cues- tion con Marruecos.

También la reina Victoria ha felicitado á la Reina Regente en un telegrama muy cariñoso.

Consejo de ministros.

Hemos esperado hasta las ocho y cuarto de la noche, con la esperanza de dar algu- na noticia, y el Consejo continúa.

A las ocho subió el Sr. Sagasta á la Cá- mara real, y bajó á poco; continuando la reunion de los ministros.

Después de escritas las anteriores líneas, nos dicen por teléfono que el Consejo ha concluido á las ocho y media.

Todos los ministros han presentado sus dimisiones.

El Sr. Sagasta subió á Palacio á poner- las en manos de la Reina, junto con la suya.

La Reina reiteró al Sr. Sagasta sus poderes para formar nuevo gabinete.

El Sr. Sagasta regresó al ministerio de Estado, donde después de irse los mini- stros, excepto el Sr. Gamazo, celebró con éste una conferencia para ver si se podía reducir la crisis á las carteras de Gobe- rnacion y Ultramar.

El Sr. Gamazo se ha negado á seguir desempeñando la cartera de Hacienda.

En el Consejo se ha tratado de la cues- tion de Marruecos, en primer término, y después de la cuestión política.

VINO BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE MARZO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with 4 columns: Dia 7, Dia 8, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligacio. 5 0/0., Id., céduas 4 0/0., Id., céduas 4 0/0., Compañía arrenda- taria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with 2 columns: País, Precio. Rows include París (A la vista, A 8 dñs., A la vista, libra esterlina), Londres (A 60 dñs., A 90 dñs.).

Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos se sostienen con firmeza en los cambios de estos dos últimos días, y van adquiriendo alguna pequeña ventaja.

Nuestra Deuda exterior ha tenido en Pa- rís el cambio de 65'19 por 100, segun el telegrama oficial publicado, ó sea 15 cénti- mos menos que ayer.

Por esto se ve que el beneficio de los fran- cos, que ayer fué de 21 por 100, hoy se cotiza á 21'10.

El curso de las operaciones ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado, que ayer fué á 68'75, hoy cierra á 68'80, habien- dose antes contratado á 68'75.

A fin de mes, de 68'65 á 68'85; pero des- pués de las observaciones vuelve á indicarse el de 68'75.

A fin del próximo se ha hecho el cambio de 68'90.

La Deuda exterior al 4 por 100 á 78'30 y 35; esto es, como ayer en operaciones al contado, y 78'35 y 40 á fin del corriente.

El 4 por 100 amortizable á 77'80 y 90; es decir, resulta medio por ciento más bajo que el exterior.

Los billetes de Cuba de 1886, que queda- ron ayer á 109'35, hoy se han cotizado de 109'20 á 30.

Los de 1886 de 97'70 á 55, ó sea con la baja de 15 céntimos.

A la par las céduas del 5 por 100 del Ban- co Hipotecario, y las del 4 por 100 de 83'50 á 83'75.

Las acciones del Banco de España sin movimiento de operaciones; esto es, á 372'75 por 100.

Las de Tabacos en el mismo cambio, 166'75 y 167 por 100.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes 68'80.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 8 (3 20 tarde). Interior, 4 por 100, 68'75.—Exterior, 4 por 100, 77'68.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 108'50.—Cubas, 1890, 97'50.—Nortes, 27'05.—Colonial, 00'00.—Francia, 24'80.—Orense, 00'00.—Arns.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 65'18.—3 por 100 francés, 99'62.

lejado y á veces muy hnboso, con vientos flojos y ventolinaz variables.

La temperatura máxima llegó á 18'6, y la mínima á 5'6. Es probable que el tiempo sea incierto y con tendencia á cambiar.

El director, Arcimis.

Telegramas detenidos

Per no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Marsella: Antonio Rizo, Pozos, 10, bajo.—Ciempozuelos: Señora Letona, Echeagaray, 3.—Sevilla: Rafael Marquez, Barquillo, 33.—Logroño: Inocente Quintanilla, Caballero de Gracia.

Bate.—San Sebastian: Juan Torre, Sa- lesas, 2.

CHARADA.

(REMITIDA).

Prima dos tercía cuarta, todo son letras; consonantes dos cuatro, mes no una y tercía. Mi todo es un producto que con el cuaria, no es capaz de beberlo Muley Jarafa.

X.....

(La solución mañana).

Solucion á la charada de ayer. PA S & O.

TOS

Por fuerza y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las cé- lebres Aguas de Puertollano. Se man- dan bien embotelladas á todos los puntos de España y el extranjero.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 9 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Potaje de garbanzos. Baccalao á la vizcaína. Entrecote salsa de anchovas. Guisantes saltados. Calandrias en coustour. Postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Francisca, viuda de la Beata Catalina de Bolonia.—No se debe comer carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, proces y reserva.

Novena de Dolores. Continúan celebrándose novenas á Nues- tra Señora de los Dolores, y predicaran: En el Carmen, el Sr. Sarmiento.

En San José, los Sres. Guajaro y Sar- miento.

En San Sebastian, los Sres. Spinola y Carranza.

En San Pedro, el Sr. Esteban.

En San Andrés, el Sr. Quintana.

En San Lorenzo, el P. Mariano del Ro- sario.

En la Capilla Real, el Sr. Manzanos.

En Santa Bárbara, los PP. Juan Garcia y Florencio Vilella.

En la capilla del Príncipe Pio, el señor Rodriguez.

En Santa Catalina de los Donados, el se- ñor Martín.

En las Comendadoras, el Sr. Belda.

En Monserrat, el Sr. Beza ú.

En San Millán, el señor cura.

En San Marcos, el señor cura.

En la Magdalena, el señor rector.

En las Arrepentidas, el Sr. Gamiz.

En el Cristo de San Ginés ejercidos al anochezar, predicando el Sr. Vilella.

En la V. O. T. de San Francisco habrá ejercicios á las tres y media, predicando el Sr. Amat.

En San Juan de Dios, los Comensales, San Fermín y Santa Bárbara, Via Crucis al ano- chezar.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Se- ñora del Rosario en las Catalinas ó en el Olivar.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—No hay funcion. COMEDIA.—5.ª serie.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—Luciano.

ZARZUELA.—No hay funcion. LARA.—6.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La feria.—A las 9 1/2.—Los tiranos.—A las 10 1/2.—Zaragueta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El duo de La Africana.—A las 9 1/2.—La de odonos.—A las 10 1/2.—La noche de San Juan.—A las 11 1/2.—La verbena de la Palma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La del capotín ó con las manos en la mesa.—A

UN MILLON DE GRACIAS

El amigo en la necesidad, ese es el amigo, dice el proverbio. Esa clase de amigos que te visitan, te hablan, te molestan y te piden prestado, es decir, amigos de conveniencia, de esa clase hay muchos; pero de esos otros que se ponen a tu lado cuando te ven infeliz, y que aplican su espalda a las ruedas de tu carro en un mal paso del camino, de esos bien puedes esperar por más de un día trabajos antes de encontrar uno. Y, sin embargo, esos amigos existen, y a uno de ellos es a quien el señor D. Ciandino Sanchez alude cuando exclama: «Un millón de gracias al amigo que me dió tan buen consejo.»

El caso fué como sigue: Durante dos años había estado enfermo el Sr. Sanchez, sin que medicina, ni tratamiento de ninguna clase, le aliviara. Era su enfermedad una enfermedad de los órganos digestivos, la misma que por desgracia es tan común, y que con tanta frecuencia termina fatalmente. Por desgracia, los síntomas son bien conocidos de todos aquellos que la sufren: Pérdida de apetito; mal gusto de boca; tristeza y pesadumbre después de comer, como si el estómago no tuviese vida, fuerza, ni calor; dolores, con frecuencia agudos, en el pecho, costados y espalda; hambrunas de calor por todo el cuerpo, seguidas de escalofores incesantes; coloración amarillenta de los ojos y piel; falta de sueño; depresión de ánimo; excitabilidad y gran ansiedad mental sin justo motivo; constipación de vientre e irregularidad en los intestinos; pesadillas; manos y pies fríos; vahidos, palpitaciones y ardores en el corazón, y una sensación general de fatiga y malestar que no procede de sobre de ejercicio, ni se alivia con el descanso.

No hay enfermedad que tan por completo deprima al hombre, en alma y cuerpo. Ella le llena la sangre de mortal veneno, ella le entorpece el cerebro, le postra los nervios, le impide la asimilación de los alimentos, y le pone el corazón, los riñones y los pulmones en un estado que a la hora menos pensada puede terminar en inequívoca muerte.

Después de la enfermedad ha tomado cuerpo, ninguno de los remedios que usualmente se prescriben parece hacer efecto en ella, y su pobre víctima viene a ser lo mismo que un barco demantelado en la costa a medio del huracán. Cuantos esfuerzos se hacen para rescatarle, parece que no sirven más que para hacer más cierta su inevitable pérdida. En una palabra, la inflamación producida por la indigestión y dispepsia, del tipo maligno que en estos días parece prevalecer, esa puede decirse que es la combinación de todas las enfermedades en una sola.

En su carta fechada en Villagarcía de Arosa, a 12 de Septiembre de 1893, el Sr. Sanchez dice: «Las medicinas eran ya inútiles, y ya no me quedaba otro remedio sino entregarme en manos de Dios, y confiar mi suerte a su Providencia, cuando un incidente que ocurrió vino a demostrarme que yo no esperaba en vano. Un amigo que sabía muy bien de qué hablaba, me persuadió a que tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y ¡cuan sabio y feliz consejo! No hice más que tomar una botella, con arreglo a las instrucciones, cuando experimenté ya un gran alivio, y la segunda botella completó la cura. Desde entonces no he usado ya más medicinas, ni he tenido más enfermedad de estómago. Mi salud es ahora perfecta, y no tengo dolores, ni molestias de ninguna clase. Recomendaré a todos ese maravilloso remedio. Un millón de gracias al amigo que me indujo a recurrir a él. Sirvase V. aceptar mi profunda y sincera gratitud. De V. afmo. (Firmado) Ciandino Sanchez.»

Y ahora el lector preguntará: «¿Y por qué el Jarabe Curativo de la Madre Seigel logra tales resultados allí donde tantos otros remedios son impotentes? Pues porque, a diferencia de aquellos, está perfectamente adaptado para destruir la enfermedad en su asiento radical, y la torpeza del estómago. El es la llave que nos abre la puerta de la salud.»

Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limited, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folioteo ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

SERVICIOS

COMPANIA TRAS ATLANTICA DE BARCELONA

línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinación a Kavahe y Baster (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Arboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 6 de Enero de 1893.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el 2 de Marzo.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Marzo.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñago, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera. En esta línea se garantiza el regreso gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y examinarán a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ZARZAPARRILLA DEL DR. SIMON

Los VICIOS DE LA SANGRE se modifican y desaparecen con esta esencia, que es el mejor temperante y reificante. —Depósito: Caballero de Gracia, 3, y en las principales farmacias. Cuidado CON LAS FALSIFICACIONES.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1889 MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPANA

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 2 pta. en todas las principales farmacias y droguerías. —Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rúa, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado

Acaba de publicarse

DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

Revelacion a los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA

Doctrina sobre los padecimientos inoventados más comunes; sus medios más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, estos de comprobada accion curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.

Enfermedades nerviosas Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipocondria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.

Historia y doctrina de la tisis Remedios preventivos y curativos. Bronquitis, asma y pulmonías crónicas Causas, concepto y tratamiento.

Enfermedades del corazon Angina de pecho y aneurismas Interpretaciones y tratamiento.

Enfermedades secretas Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis. Medios preventivos y recursos curativos. Afecciones del estómago

Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.

Enfermedades de los sentidos Vista y oído. Afecciones de la piel Herpes, eczema, acné, etc. Reumatismo y gota

Diabetes Obesidad Enfermedades del hígado Consejos a las madres y nodrizas

OBRA SIN IGUAL CLARA CONCISA Y PROVECHOSA PARA USO DE MEDICOS Y ENFERMOS Precio: 5 pesetas. En la Administracion de esteperiódico, y se remite previo en vno del importe en sellos de giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL GOSOTRADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECOHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosos antiguas y Partinacos, Drogas Las Capsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 23, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES NOTICIAS.

PERLAS del JAPON HAZARU REGISTRADA Exposición de Comercio en la Exposición universal París 1889 Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones. PARIS A. CHAPU SUEDES-BOULEVARD DE PARIS Las Perlas del Japon (que son de una gran belleza, y un gran atractivo por las personas de buen gusto: esta calidad sustancia, alianza y tiene rival entre las numerosas perlas que ha adoptado la cocina francesa. Como lo indica su nombre después de cocinar tienen la forma y la transparencia de las perlas. — Se venden en todas las casas de Perlas y joyas, a un precio de 25 francos. — Descartar de las falsificaciones y falsificaciones.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS

Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 181 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX Librairie de Mr. Danch, place de la Comedia.

EN BAYONNE Librairie de Mme. Aubin.

EN LONDRES Librairie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour-Street. W.

SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Fornecijora de local, se ha trasladado Nicolas Yagnies, Galería de Robles, 8, principal

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL OHEIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota Se vende a 3 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICA, TISIS, PULMONAR, Curacion segura tomando oportunamente las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. 10 pesetas en todas las boticas bien surtidas. Siempre laureadas Veredictos académicos

SEÑORES ANUNCIANTES La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida. Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

LOS DRAMAS DE LONDRES

EL HOMBRE GRIS POR PONSON DU TERRAIL

por consiguiente estaba encargado de explicar. Pero me había contentado con esto? Tal era la cuestion, y lo que por prudencia debía ponerse en duda. Aquella caída, ó mejor dicho, aquella alta espalada y venturada, a la que habían trasladado al Hombre gris a última hora, ¡no estaba acaso provista de un reflector exterior ó de un aparato acústico perfectamente disimulado? Sin cambiar entre ellos otra cosa que algunas miradas indiferentes, el maestro y el discípulo se habían comprendido. El mismo Barnett se engañó al observar este manejo, y esto a tal punto, que se decidió a dirigir la palabra al Hombre gris en dialecto irlandés, para aclarar aquella situación extraña. —¿Es que se han engañado?—preguntó. —Sí—respondió el Hombre gris. —¿No es el amigo que esperabais? —De ningún modo. —Entonces, ¿no lo conocéis? —No lo he visto en mi vida. Marmuset, por su parte, permanecía frío é indiferente, y parecía no comprender una palabra de la conversacion. Este manejo duró cerca de una hora. En fin, Barnett dijo a Marmuset: —Diríase, gentleman, que no os divertís mucho en nuestra compañía.

—¿Qué queréis, amigo?—repiuso Marmuset.—Nadie se divierte mucho en una cárcel. —Eso es muy cierto, gentleman. —Y sobre todo, cuando uno no ha cometido ningún delito, y es víctima de un error. —Pero, ¿no sois ese Rocambolo de que tanto se ha hablado? Marmuset se sonrió amargamente. —Esta mañana he oído pronunciar por primera vez ese nombre—dijo. Barnett, con quien había simpatizado Marmuset a primera vista, le dió entero crédito, quedando completamente convencido de que él y el Hombre gris no se conocían ni se habían visto jamás. —Entonces—prosiguió Barnett,—¿cómo se hace que os halléis aquí? —Por razones que no comprendo, y de la manera más extraordinaria. —¿Ahí! —Yo soy francés, como habréis conocido desde luego por mi acento. —Eso no quita: Rocambolo es precisamente un nombre francés. —En hora buena, pero yo soy un gentleman de París y tengo de común con Rocambolo tanto como vos. Yo soy rico, perteneczo a la high life, soy sólo del Jockey Club, y me conozco todo el mundo. —Sí, ya se ve en efecto—dijo Barnett cándidamente,—que sois una persona de distincion, y no un pobre diablo como yo. Marmuset prosiguió: —He venido a Londres para distraerme.... —¿Nada más? —¡Oh! ¡nada más!.... yo no me ocupo nunca de negocios. He venido, pues, a pasar unos días, y me he alojado en el Strand, hotel de las Tres Coronas, al lado de la estación de Charing Cross. —Conozco esa casa—dijo Barnett. —Después de un día y una noche de

visje—prosiguió Marmuset,—estaba tranquilamente acostado, cuando abrieron bruscamente la puerta de mi cuarto y penetraron en él cinco ó seis agentes de policía. Estos individuos cuya educación está por hacer en Inglaterra, me obligaron brutalmente a vestirme, dándome el extraño nombre de Rocambolo, que he oído hoy por la primera vez, y me han preso y conducido aquí. —Pero, ¿no traéis papeles que acrediten vuestra identidad? —¿Y lo creéis una porción de cartas de personas de distincion, dirigidas a mi nombre, pero no han querido verlas. Barnett estaba entusiasmado convencido de que Marmuset decía la verdad. —¿Y no conocéis a nadie en Londres?—le preguntó. —Algunas personas solamente. —En fin, ¿podéis hacerlos reclamar? —Eso es precisamente lo que voy a hacer—respondió Marmuset.—Soy amigo íntimo del secretario de la embajada francesa, y estoy bien seguro de salir de aquí. —Hoy mismo si queréis—dijo Barnett. —No; hoy no. —¿Por qué? —Porque ayer, a mi llegada, envié a mi ayuda de cámara fuera de Londres. Ha ido a Liverpool a llevar unos encargos a uno de mis amigos y a anunciarle mi próxima visita. —¿Y bien? —Mi ayuda de cámara ha debido llegar esta mañana a Liverpool. —Pero.... —Probablemente saldrá de allí esta noche, y estará de vuelta en Londres mañana por la mañana. Al llegar al hotel, lo informarán naturalmente de lo sucedido, y como hace mucho tiempo que me sirve y está al corriente de todas mis relaciones, lo primero que hará será ir a la embajada.

Y Marmuset terminó sonriéndose y dirigiendo una mirada al Hombre gris. —Ya veis que puedo estar completamente tranquilo.... porque al fin una mala noche pronto se pasa. —Eso es verdad. Durante esta conversacion, el Hombre gris, recostado a medias sobre su lecho, recorría tranquilamente los periódicos; pero al mismo tiempo no perdía una palabra de lo que decía Marmuset, quien había sabido comunicarle, en su charla con el irlandés, lo que por el momento les era más importante. En efecto, todo lo que había dicho Marmuset a Barnett podía traducirse para Rocambolo del modo siguiente: —Me he arreglado de modo que permaneceré aquí unas cuarenta y ocho horas. Tenemos, pues, tiempo suficiente para buscar el medio de ponernos de acuerdo. Al medio día trajeron la comida a los presos. El Hombre gris dejó entonces su lectura y se levantó sin abandonar su aire frío é indiferente. Los dos carceleros ordinarios venían precedidos esta vez de otro individuo, que era el noticiable ó carcelero mayor; hombre que pasaba, con razon, por muy hábil, observador y astuto, justificando la expresion proverbial, según decían en Newgate, de que veía crecer la yerba. Grave y silencioso, asistió a la comida de los presos, y no pudo sorprender una mirada ni un gesto que pudiese indicar la menor connivencia entre Rocambolo y Marmuset. Cuando se disponía ya para retirarse, el Hombre gris le detuvo diciendo: —Permitid, maese Dixon, tengo que pedir un favor. Me habéis ya dado tales pruebas de cortesania.... Maese Dixon se inclinó. —Que supongo no me negareis un pequeño servicio. —Si los reglamentos no se oponen, podréis contar con ello—respondió el carcelero mayor. —He indicado al gobernador que deseo dos o tres barajas. —Y volviéndose hacia Marmuset: —Caballero—dijo,—¿jugáis el whist? —Sí, señor; y tengo grande afición a ese juego. —¿Y tú, Barnett? —Yo también. —Voy a pedir permiso al gobernador para daros barajas—dijo maese Dixon. Y se retiró con los carceleros que le acompañaban. XX. Marmuset y Rocambolo, al cambiar entre sí estas sencillas palabras, lo habían hecho naturalmente y casi sin mirarse. Pero se habían comprendido muy bien. El whist iba a ser el pretexto que ambos buscaban para hablar sin recelo y a sus anchas. Una media hora después, el carcelero mayor, maese Dixon, se presentó de nuevo. Traía las barajas pedidas, y las ofreció lo más graciosamente que le fué posible. —Sir Roberto Mitchell le había dicho: —Es necesario no negarles nada, y tratar de saber positivamente a qué atenernos. ¿Se conocen, si ó no?.... —Esa es la cuestion—había respondido maese Dixon. A lo cual había replicado el gobernador: —Haced venir a Barnett. —Sí, vuestro honor. En su consecuencia maese Dixon fué al calabozo, puso las barajas sobre la mesa y dijo: —Gentleman, aquí tenéis las cartas para el juego de Whist; pero, ¿cómo jugareis? —Entre los tres que somos—dijo Marmuset.